



## 以书为友

合肥师范附小六(7)班 江祎炫 指导老师 郑兆甫

人生在世,总有事情值得回忆,即使失败乃至无趣的经历,在时光的打磨下也终将变得熠熠生辉,令人回味无穷……

记得那是一个初春的夜晚,满月如镜,微风略带寒意,可是,我却看书着了迷,书里的故事深深吸引了我,我的思绪早已走向了故事的王国,哪还记得写作业?看见早起补写作业的我,奶奶笑称:“你赶紧变成小书虫,飞到你的故事、童话书里去吧!”

可想而知,后果十分严重,父母可没有那样的好脾气与我打趣,一阵臭骂随之而来。可是,在父母的打骂下,却没能管制住我对读书的那股热情。

时隔不过半月,我又明知故犯。那天,写作业的我遛进小区去玩耍,没过一会儿,我跑到小区门前一家书店,被《汤姆·索亚历险记》吸引,这本书天马行空、曲折动人,深深感染了我,我把吃饭、学习、休息抛到九霄云外。直到书店老板提醒我,店已经打烊,这时我才惊醒,思绪从书中走进现实,看着墙上挂的时钟,指针已指向十点……

我回到家,母亲已急得泪流满面、泣不成声,哭成了泪人儿,而站在一旁的父亲已准备去派出所报警……

“书是人类进步的阶梯。”我的行为虽然不值得大家学习,但却以最好的方式诠释了书的魅力。以书为友,乐趣多多!

## 智能科技 智慧未来

——记科大智能电气研学游

合肥市五十中天鹅湖校区八(8)班 王振宇

今冬强降温的第一天,一早气温接近零下,但瑟瑟的寒风挡不住同学们研学游的热情。全班50名同学一个不少,早早赶到学校坐上大巴,在欢声笑语中很快就到达了位于合肥高新区的科大智能电气公司。

我们首先参观了变电站智能巡线机器人,这种机器人具备自主导航、定位、充电等功能,可以及时发现设备缺陷,提高设备巡视效率,节省人工,提高效率。小小的机器人沿着地面用黄色标出的路线在模拟变电站附近巡视,定时发出信号,设备状况远程抄送到计算机终端。据技术人员介绍,这种设备已经是成熟的技术,在现在国家的电网设备上已有应用。

带着初识机器人的兴奋,我们又到达了科大智能的一楼展厅,工作人员介绍了科大智能的发展历程,从最早集成科技公司的成立,到十年之内就完成了上市,之后打破国外垄断一路走出国门走向世界,产品也从最开始的电力设备解决方案到现在的包括汽车、智能物流、特种机器人直至先进的医疗影像、人工智能,走出了一条传统行业可能要几十年上百年才能走完的路,同时在欧美国家垄断的传统行业也有了中国企业的一席之地,完成了产业化的升级。这让我深深感受到尖端科学技术的活力和生命力,知识就是最大的生产力。那么我们现在努力学习,增加知识

储备,也是为了未来能用所学的知识报效国家,瞬间觉得物理概念、数学题目、化学方程式也可爱了起来。

带着对未来的憧憬,最激动人心的时刻到了。在二楼的球形展厅,我们观看了3D智能技术管理下的人们的生活,从起床有家政机器人调整卧室灯光的舒适度、有可口早餐端上桌,到出发去工作时无人驾驶电动汽车准时到门口等待,还有下班回家路上就可以远程控制家里的灯光、音乐、取暖设施甚至厨房能够按指令开始烹饪。这些不再是科幻小说里的场景,而是非常实用的技术,我仿佛看到了未来十年我们生活的高度智能化的环境。

带着参观后的兴奋,同学们叽叽喳喳地回到会议室,负责讲解的技术人员让同学们自己提出问题。同学们都踊跃地提出自己的疑问。如:“如果将人类与机器结合起来,人类可以实现永生吗?”“未来人们的生活方式会有怎样的变化?”“听说有的智能机器人可以研发出自己的语言交流,机器人的发展会不会对人类的生存造成威胁?”等等,甚至最近热点新闻,关于深圳的那对基因编辑婴儿的医学和伦理观念都讨论得热火朝天。技术人员首先肯定了同学们提的问题都很有价值,同时强调了一点:不要害怕机器人的发展会威胁到人类的生存,机器人只是帮助人类工作的机器,人类的智力伦理信仰等等是无可替代的。

## 我已经长大

安庆市怀宁县雷埠中心学校601班 林佳慧 指导老师 郝金红

长大,是师长脸上欣慰的笑容,是弟妹眼中崇拜的目光,是自己肩上甜蜜的负担。从前的我只知道一味地让母亲生气伤心。可是,现在你只会看到我妈妈脸上欣慰的笑容。这是因为我已经长大了。

告别了摇篮里的啼哭,我学会了微笑;告别妈妈温暖的大手,我学会了独自行走;告别精心编制的谎言,我学会了诚实勇敢。这点点滴滴变化,不就在证明我已经长大了吗?

从最初的蹒跚学步,到现在的奔跑跳跃;从最初的衣来伸手,到现在的衣冠整齐;从最初的任性自私,到现在的体贴真诚。这点点滴滴,不就在证明着我长大了吗?

二年级的一个普通而又特别的星期天,我去邻居家玩,不小心将他的花瓶打碎了,我用了全身的力气、最大的勇气,第一次说出了“对不起”。邻居阿姨摸着我的头,

说我长大了。从那一天起,我学会了说“对不起”,拥有了承担错误的勇气。

三年级开学的第一天,我穿戴整齐地来到学校,只见一个小朋友摔倒在地哇哇大哭。我连忙跑过去扶起他,哄他破涕为笑。老师看见了过来询问后,夸我说:“大孩子就是不一样!”从那一天后,我学会了爱护幼小,懂得了助人为乐。

“童年啊!是梦中的真,是真中的梦,是回忆时含泪的微笑。”

现在,我读六年级了,回忆往事,那些纯真的记忆,充满着无数的快乐,像一块调色盘,将我的生活变得绚丽多姿。我已经长大了,勇敢地前行,脚踏实地地行进,去接受风雨的洗礼,去开创属于自己的未来。

## 走廊“足球”

芜湖市育瑞实验小学501班 张仕林 指导老师 何菊荣

生活中需要一双会发现的眼睛,我要用这双眼睛去发现生活中的乐趣。

一个寒冷的星期天,我和爸爸妈妈以及另外几家人到江边吃饭,大人们喝酒聊天,我闲着无聊,就和张子嘉弟弟踢起了有趣的走廊“足球”。

没有足球怎么办?我灵机一动,看到了桌上的一个酒瓶盖,心想:这不刚好可以当成足球踢吗?

比赛规则是这样设定的:1.比赛双方石头剪刀布决定谁先开球;2.张子嘉只要踢进我身后的那两根柱子就算他获得一分,而我只要踢到张子嘉身后的门我就计一分;3.比赛时,双方都不准用手;4.不得将“足球”踩在

脚底下。

比赛正式开始,双方你来我往,玩得不亦乐乎。不一会儿功夫,就已经踢到4:4了。这时候家长们说马上就要回家了,看来我只能拿出我的射门绝杀技能了,只见我快速把球向前带去,张子嘉见势不妙,急忙向球扑去!我急中生智,把球挑飞,一个大飞球直接进门,球进了!比赛结束了,我以5:4的比分赢了张子嘉弟弟,但是弟弟虽败犹荣,因为他比我还小两岁呢!

今天可真开心呀,只要善于发现,生活中的乐趣无处不在。临走前,张子嘉弟弟还和我约定下一次还要继续玩走廊“足球”呢。

## 教师心得

### 花开自芬芳

杨翠 沈瑞秀 范莉玲

早晨刚踏入校门,“杨老师,你的信!”接过门卫大哥递来的信件,我很诧异。打开一看,是一张精美的贺卡,只见上面写道:三位老师,很想念你们,今天是教师节……落款:孙岩。我会心一笑,快步告诉同事去。沈、范二位同事,是和我同一年去小学支教的。第一次走进教室,“哈哈……”一阵怪笑吓了我一跳,循声望去,一散乱着头发的女生撇着嘴睨视着我。什么情况?多年经验告诉我强忍“冲动”。下课后我立马去了解她,原是学校公认的“不听话”学生。

早读,别人都在朗读,她却无聊地将书翻来翻去;课堂上,其他人都在认真听课,她无所事事,时而发呆,时而玩弄笔和橡皮;做作业抓耳挠腮;快下课时,抢别人作业本照抄,然后交一篇“天书”……那天下午我们都在思考如何去教育她。经过了解:她父母离异;后来转学跟随奶奶,奶奶家务活多;爸爸在外地一年回来一次;妈妈基本不和她联系……知道这些情况后,我们决心帮助她!

周日午后,我们去家访,她家的门半掩着,进去发现孙岩竟在炒饭,我们很诧异,这个时间怎么还没有吃饭呢?家里大人呢?孙岩发现了我们,先是惊讶,继而不好意思地笑了。她热情地搬来凳子让我们坐,和在学校时判若两人。通过这次家访,觉得孙岩是个热情、活泼的孩子,因为家庭的变故很自卑。我们准备对她实施个性化教育。

培养她自信心。上课刻意提简单问题让她回答,然后表扬。这招还真灵,渐渐地她举手回答问题,并且还带着自信的笑。由于基础差,每次作业我们带着她一道道批改,发现错题就跟她反复地讲解,当面订正。

每天中午,我们轮流利用休息的时间给她辅导。督促她读课文,检查听写,养成好习惯。冰冻三尺非一日之寒,紧接着又设定分层目标,每次考试达到目标就奖励。渐渐地,孙岩的成绩由不及格到及格,甚至有些科目都能拿优秀了。慢慢的她也融入班级了。

曾经感悟过这样一段话:“学困生就像不起眼的洋葱,外表粗糙,可里面晶莹剔透,只要小心翼翼地剥开,总会有一片让人流泪、心动。”其实有时候我们看见的只是外表,不是学生的本质。

一学年后,她简直变了一个人,期末考试门门优秀,还获品学兼优的奖状呢!后来,由于工作的变动我们都不带她的课了,但仍然关注她并保持联系。时至今日,在教师节当天仍让我们眼睛模糊地收到贺卡:“老师们,在那个迷茫的年纪,迷茫的时期遇见了你们,我很幸运……”



欢迎小记者们积极投稿,  
投稿邮箱 scxbxjz@163.com,扫  
一扫官方微信,就有机会参加  
星报小记者实践采风活动,和  
我们一起交流,共同成长。联  
系电话:0551-64376949